涿州市博物馆2018年工作总结

涿州市博物馆是国家三级博物馆、涿州市爱国主义教育基地、涿州市社会主义核心价值观教育基地和河北省国防教育基地，是集收藏、展示、研究、宣传、教育、休闲功能于一体的综合性博物馆。
今年以来，我馆始终秉持“贴近群众、贴近生活、贴近实际”的原则，培育和践行社会主义核心价值观，保持博物馆活力。按照年初工作计划，通过全体职工的共同努力，较好地完成了各项工作任务，全年接待观众16.5万人次。
一、陈列展览
涿州博物馆以基本陈列为主，辅助以常办常新、特色鲜明的临时展览，实现展览公益性和社会效益最大化。
1、基本陈列
涿州博物馆基本陈列以“幽燕沃壤 大美涿州”为主题，用八个展厅的篇幅，系统介绍了涿州的历史文化：《序厅》通过涿州古城的艺术造型，彰显着涿州丰富的人文内涵；《涿水长歌》展厅，穿越涿水万古奔流的时空隧道，再现了一部如歌的历史；《陶韵绚采》和《石艺通灵》展厅，分别为馆藏文物专题陈列；《范阳遗风》展厅，荟萃涿州繁花似锦的非物质文化遗产；《峥嵘岁月》展厅，讴歌了一部涿州人民的红色革命史；《擎天柱》中厅设有反映涿州六大历史事件的大型浮雕。
2、外展交流
今年以来引进和举办了8个临时展览：2月份，举办《凝固的汉风——汉画像石拓片展》；3月份，举办《涿水易墨——涿州、易县两地书画交流展》；4月份，举办《瓦塑屋瓴  当承文明——燕国瓦当艺术展》；5月份，举办《博古集珍 续谱书牒——高金才“锦灰堆”绘画艺术与张俊书法谱牒作品展》；6月份，举办《艺术之夏·八爪鱼画展》；8月份，举办《文房玉·闺阁金——明清江南地区时尚生活展》；9月份，举办《涿州市纪念改革开放40周年摄影作品展》；11月份，举办《“渭水墨缘”——涿州·临潼书画作品联展》。
我馆创作的展览《三国源·桃园结义在涿州》，今年以来继续赴外地巡展，其中2、3月份到张家口市蔚县博物馆巡展，4月份到安徽省马鞍山市朱然家族墓博物馆巡展。
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外展交流不仅给涿州观众带来了全新的文化体验，也给不同地域的观众送去了来自涿州的独具魅力的文化，在较大范围内宣传了涿州灿烂的历史文化。
二、社会教育宣传情况
1、开展馆际交流，积极服务社会
3月份，博物馆负责人和业务人员到涿州万佛园英烈纪念馆，辅导纪念馆布展、接待等工作，为该馆工作人员及学生志愿者们进行讲解培训，为该馆撰写讲解词。4月份，我馆与井冈山革命博物馆合作举办《红色故事的讲解技巧》讲座，以讲座形式提升讲解员业务水平，增强涿州红色文化的传播力和影响力。5月份，馆长杨卫东应邀为北京财贸职业学院涿州校区师生做涿州历史文化专题讲座，从涿州的历史演进、文化瑰宝、名人故事等几个方面讲述涿州历史。9月份，“河北金融学院成语文化涿州调研基地”在涿州博物馆挂牌。
2、致力馆校结合，加强社会教育
博物馆肩负着社会教育职能，我馆把开展未成年人教育作为馆内重点工作，加强馆校共建，注重对第二课堂的整体再提升。开馆以来，我馆多次推出流动展板进校园活动，走进涿州以及周边县市的多所中小学校，通过展出的流动展板，向同学们介绍博物馆基本陈列的主要内容和馆藏文物，对同学们进行传统文化教育。2018年，我馆成为涿州市百尺竿镇大邵村中心学校“德育基地”。
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我馆自2016年被中共涿州市委宣传部、市教育局、市广播电视台共同确定为“涿州电视台小记者教育基地”以来，多次协助保定市物探中心学校、实验中学等学校开展小小讲解员培训活动，提供场地、设备和业务指导。11月份，涿州市实验中学的小志愿者尚思雨，经过博物馆的培训和辅导，参加了“讲好燕赵故事”——京津冀博物馆优秀志愿者讲解邀请赛少年组比赛，并获得优胜奖。同时，涿州博物馆荣获“最佳组织奖”。
5、6月份，我馆联合涿州市有关单位发起“爱心捐赠  情满校园”活动，将捐赠的整车衣物、文具等物品运送到蔚县，通过蔚州博物馆等单位发放到贫困山区孩子们的手中，用实际行到温暖着孩子们的童心。
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3、开展学术交流，开发文创产品
我馆积极与省内外文博机构开展业务交流，采取“请进来、走出去”的方式，就博物馆运行的多个方面进行广泛的交流和学习。9月份，馆长方青、特聘专家杨卫东参加“中国北京2018年文博会筹备会议”。向会议介绍了涿州博物馆今年以来在基本陈列、临时展览、外出巡展等方面的工作情况。10月份，馆长方青、特聘专家杨卫东参加“京津冀中小博物馆协同发展座谈会”。馆长方青介绍了涿州博物馆在三地中小博物馆协同发展中面临的机遇和挑战，特聘专家杨卫东介绍了涿州博物馆承担的“2018博物馆协同发展项目”——“京津冀古代历史研究”文集的相关情况。11月份，馆内工作人员马泽钰参加“京豫陕晋冀五省市博物馆理论与实践研讨会”，向研讨会提交了论文《浅谈博物馆在京津冀一体化中的社会责任——以涿州博物馆为例》。 
与社会优秀文创公司跨界合作，依托涿州的历史文化资源，涿州博物馆今年新开发了7款文化创意产品。这些产品造型生动、构思精巧，既有观赏价值，也兼具实用性。先后参加了“地方文化上高速暨驿路风味美食节”“第十三届中国北京国际文化创意产业博览会”。
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4、挖掘历史文化，学术成果颇丰
为深入挖掘涿州历史文化，由馆长方青同志任执行主编，由特聘专家、研究馆员杨卫东为总编审，编撰出版了涿州历史文化系列丛书，书目有：明代万历版《涿州志》考订与重印、《涿州馆藏珍赏》《图说涿州博物馆》《涿州博物馆陈列大纲》《涿州文化遗产便览》。
博物馆特聘文案张立国根据馆内文物和相关资料，创作并发表中篇历史小说《元代壁画墓传奇》，故事情节曲折，充满亲情、孝心、奇异和元代时涿州的社会民风，以文学创作的形式挖掘涿州历史文化，被全文刊载在《范阳文丛》2018年第三期。
在2018年我馆举办的“5·18国际博物馆日”主题系列宣传活动开幕仪式上，我馆四名讲解员表演了自编的节目——配乐朗诵《时光里的涿州》。该节目还制成宣传片在北京第十三届文博会播放。
5、信息化与数字化服务
我馆加强博物馆微信的日常维护，将博物馆建设与微信平台相融合，全方位介绍博物馆各项工作开展情况，全年发布信息47条。另有多项活动被涿州市广播电视台报导。
今年，我馆增加了互动魔墙显示屏。互动魔墙是一个将先进的显示技术与高精准的多点触摸技术相结合的多功能数字屏幕，让观众动动指尖，就能轻松浏览馆藏文物精品，获得文物精美图片、相关信息，为喜欢的文物点赞、下载图片，等等。目前，我馆已完成了170余件（组）馆藏文物精品的信息录入，互动魔墙将会成为一个绝妙的展示数字化藏品的途径，给博物馆观众带来前所未有的参观体验，使我馆数字化服务水平再上新台阶。
三、重视文物保护和利用
1、开展文物征集，丰富馆藏资源
为了使散存在我市民间的民俗文物得到有效保护和利用，更好地传承涿州历史文化，进一步充实和丰富博物馆藏品，我馆于6月份开始，面向社会各界征集能留住手艺、年代久远的老物件及与涿州近现代历史有关的物品史料。并入藏出土文物1500余件，并做好移交文物的入账工作。
2、 开展智度寺塔回廊壁画修复工程
智度寺塔回廊壁画修复工程于今年4月份开工，工程进展顺利。壁画修复经过暑期养护后，9月下旬施工队再次进场施工，在确保壁画修复工程质量达标的基础上，完成的工程量已经过半。
四、重视文物安全，加强消防管理
我馆把保障文物安全、博物馆安全运行作为大事要事来抓，今年以来多次进行自查自纠，发现隐患立即整改，并重视文物安全的日常检查、巡查，坚持领导带班、值班制度，加强安保队伍教育管理，细化后勤安保部的工作日志，做到制度健全、责任到位。
11月份举办消防安全演习及消防知识讲座，进一步加强博物馆消防安全管理，增强我馆员工的消防安全处置能力、自救与互救能力。全年无文物安全、消防安全事故和公共突发事件发生。
五、加强馆务管理，提高接待能力
我馆一直重视加强讲解员队伍培训，目前已经形成了一支较稳定、高素质的讲解员队伍，能够根据需求灵活掌握讲解的深度和时间，同时通过自助语音导览、手机导览等现代化技术手段，大大提高了讲解导览的服务水平。在各级领导、机关团体、广大观众、中小学生、旅游团队来馆参观中，圆满完成了多场重要接待任务，多次获得观众好评，并获得“第四批河北省学雷锋活动示范点”荣誉称号。
同时我馆也注重美化馆内、馆外环境，优化观众服务设施，室内设有电梯、休息椅、卫生间等，室外设有观赏鱼池，给观众提供一个舒适的参观环境。
六、2019年工作计划
1、加强双塔文物保护力度，确保文物安全。智度寺塔回廊壁画修复工程春季继续实施，年内完成修复工程。
2、加强馆藏文物保护与管理，对新征集入馆的文物进行信息采集和著录相关数据。
3、年内完成三楼《古城记忆》专题陈列的布展工程。 
4、引进和举办6个以上的临时展览，促进我市文化繁荣，保持博物馆活力。
5、做好原创展览《三国源·桃园结义在涿州》赴外地巡展工作，宣传涿州历史文化，全年外出巡展不少于2次。
6、实施文化惠民工程，流动展板下基层，开展未成年人教育，全年进学校、进社区展出4次。
7、积极参与每年度的京豫陕晋冀五省市博物馆理论与实践研讨会，参与京津冀博物馆界交流与合作，开展资源共享、学术研讨、联合办展等活动。
8、开展申报国家二级博物馆的一系列业务工作。
9、加强博物馆服务设施维修与管理，提高服务质量。
10、加强安全防范，保障博物馆安全有序运行。
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